

EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRU

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

PRECIOS DE SUSCRICION

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.
 Trimestre . . . 5
 Fuera la capital, trimestre. 5'75
 Extranjero, trimestre . . . 15

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

AÑO I

Alicante 22 de Mayo de 1886

NÚM. 113

EL LIBERAL

Sabado 22 de Mayo de 1886

Desde Madrid

El incidente del Senado.—Lo que se proponía el señor Ruiz Gómez.—La sesión de hoy.—Mayor animación que otras veces.—Consejo de ministros.—Los presupuestos de Cuba.—La inscripción del rey en el registro civil.

Madrid 20 de mayo de 1886

Se han hecho bastantes comentarios sobre el incidente ocurrido ayer en el Senado entre el señor Ruiz Gómez y el ministro de Ultramar, censurándose en el primero la precipitación con que quiso promover un debate sobre las cuestiones financieras de Cuba, y en el segundo, la sobrada viveza con que replicó el ex-ministro de Estado.

El señor Ruiz Gómez, explica en conversaciones particulares su conducta, diciendo que se propuso hacer constar una protesta, respecto al empréstito de Cuba, antes del día 25 en que ha de realizarse la suscripción abierta por el Banco-Hispano Colonial para la emisión de 340.000 billetes hipotecarios, y para que una vez realizada, no pudiera decir el ministro que nadie había dirigido reclamación alguna, estando abiertas las Cortes.

El empezar esta tarde la sesión, presentaba el Congreso mayor animación que en los días anteriores.

Los diputados han acudido en gran número, principalmente los conservadores, atraídos por los alicientes de un debate animado sobre las actas de Loja, Alcañices y Arnedo.

El acta de Loja no tenía nada de particular, y aunque los ortodoxos sientan mucho la derrota de su correligionario el señor Marfori, han de conformarse con ella, porque ha sido perfectamente legal y ninguna objeción seria ha podido oponerse al dictamen. El acta ha sido aprobada.

Inmediatamente se ha pasado á discutir la de Alcañices.

Nada ha ofrecido de particular, aprobándose despues de ligero debate.

El Sr. Azcárate ha defendido su voto particular oponiéndose á la aprobación del acta de Arnedo. A su breve discurso ha contestado un individuo de la comi-

sión y el voto particular ha sido rechazado.

Esta mañana han celebrado los ministros consejo en la secretaría de Estado, supliendo este consejo al que todos los jueves se celebra bajo la presidencia de la Reina regente.

Principalmente se han ocupado los ministros en el exámen de los presupuestos de Cuba, que ha llevado el Sr. Gamazo, y en los cuales se hace una economía de cinco millones de pesos, siendo castigados en primer término los ramos de guerra y marina.

También se ha acordado el ceremonial que ha de seguirse en el bautizo del Rey, y que esta tarde á las cinco se haga la inscripción del regio vasto en el registro civil como así se ha verificado.

Pio Gil.

Obrar es lo que ya interesa

El fausto suceso, que el país celebra con júbilo, ha venido á eliminar uno de los más graves cuidados del gobierno. El nacimiento de un rey y el perfecto estado de salud de la reina regente, después de su feliz alumbramiento, aleja, en efecto, complicaciones y facilita de un modo extraordinario la misión del gobierno y de las Cortes, de consagrarse al estudio y solución de los interesantes problemas que formula el Mensaje de la Corona y entra en los propósitos del gabinete.

Si se tratara de un país más desahogado que el nuestro, la tarea no sería ni larga, ni difícil. Con dinero y un poco de buena voluntad, el gobierno haría milagros, y no se haría esperar mucho la transformación completa del país.

No sucede así, por desgracia. Los apuros del Erario público son de tal naturaleza, que para llegar á la nivelación del presupuesto nacional y evitar un déficit que nos llevaría más ó menos pronto á la ruina, se hace preciso realizar grandes economías, dejando escasamente dotados á los ministerios, y de consiguiente, con recursos limitados á las necesidades del momento.

De aquí surge el grave problema plantado por el advenimiento al poder del partido liberal. Su historia, sus antecedentes, los compromisos que ha contraído ante la opinión, en propio interés, todo le obliga á emprender sin demora las reformas y, sin embargo, no cuenta con medios materiales para hacerlo. El dilema es ineludible. O es reformis-

ta en el mas estenso sentido de la palabra, y sobre todo en lo que atañe á la situación económica, administrativa y social del país, ó tiene que resignarse á vivir una vida corta y á dejar el poder llevando sobre sí el estigma de la impotencia, el mas terrible que puede lanzarse sobre una situación.

Es pues, de absoluta necesidad que la falta de recursos se supla en muchos casos con la inteligencia, la actividad y la energía de los miembros del gabinete. Mientras llega ocasión favorable para realizar vastos planes reformistas, cuyo planteamiento sería imposible de toda imposibilidad sin esos recursos, hay en el campo de la administración y del gobierno abundante materia para llevar á la nación el convencimiento de que los actuales gobernantes se hallan animados del buen deseo, y de que no han de perdonar ocasión ni medio de regenerar el país, sino con la brevedad que fuera de desear, con toda la que permitan los elementos que tienen á su alcance.

No se necesitan, por ejemplo, grandes recursos pecuniarios para hacer una amplia política comercial, ni para reformar ciertos vicios administrativos, ni para reformar nuestro sistema de contabilidad, ni para organizar en debida forma las carreras del Estado, ni para atender de un modo general, á la policía, higiene y vigilancia de las poblaciones, ni para mejorar y perfeccionar nuestro sistema penitenciario, porque en el poco tiempo que lleva en el poder el partido liberal, apesar de las circunstancias excepcionales porque ha atravesado en su primer periodo, ha hecho lo bastante para demostrar que puede hacer mucho más durante el periodo de normalidad en que se ha entrado.

Hasta en aquéllos departamentos que, como los de Fomento, Guerra, Marina y Ultramar, necesitan recursos indispensables para realizar las reformas que se proponen los ministros, hasta en esos, se puede hacer mucho bueno, sin esperar que mejore la situación del país.

Suponemos que esos serán los propósitos del gobierno y que obrará de manera que el país comprenda que se hallan en vias de realización.

Es preciso obrar y obrar pronto porque ciertas necesidades se imponen y es conveniente realizar el programa que nos sirvió de bandera en la oposición.

Congreso nacional mercantil

En la sesión segunda fueron aprobadas las conclusiones, que publicamos en nuestro número de ayer, con solo la modificación de su-

primir las palabras finales de la tercera. La discusión de las conclusiones ha sido mantenida en pró, por el Sr. Figuerola, y en contra por los Sres. Ortíz, Díaz Sangrador y Oliva, haciendo varias observaciones el Sr. Alonso de Beraza.

Como la más importante de las peticiones sometidas á consulta del Congreso y sobre la cual ha de dictaminar la comisión especial propuesta, solicita rebajas en las tarifas de ferrocarriles, se promovió breve discusión acerca del número de representantes que han de tener en la comisión las regiones y provincias más interesadas en la baja de las tarifas, acordándose á propuesta del Sr. Carvajal, que la citada comisión la constituyan los Sres. Díaz Forcada, marqués de Villalcázar, Rodríguez (D. Gabriel), Bona (D. Félix), Beraza, Muniesa, Montes y Becerra (D. Manuel).

Para la sesión tercera se han presentado para su discusión, las siguientes conclusiones:
 «Considerando 1.º: Que la aduana no puede, ni debe tener otro objeto, que el de proporcionar al Estado los recursos absolutamente indispensables para el sostenimiento de las cargas públicas, y ha de ser un instrumento exclusivamente fiscal, mientras no se halle el medio de sustituir, adoptando otras formas más justas y racionales del impuesto, los rendimientos aduaneros.

2.º Que el interés del fisco y el interés de los industriales, que pretenden que por medio de la Aduana se dificulte la introducción de las mercancías extranjeras, son contradictorias entre sí, porque el primer interés requiere el aumento y el progreso del comercio internacional, y este fin solo se realiza mediante la imposición de tarifas moderadas, que pueden ir disminuyendo á medida que aumenta la materia imponible constituida por la cantidad de las transacciones mercantiles, en tanto que el segundo interés no puede ser atendido sino con altas tarifas que impidan al producto extranjero venir á competir con el similar nacional en el mercado interior, de lo cual se deduce que la eficacia protectora de la aduana está en razón inversa de su potencia como instrumento fiscal.

3.º Que la Hacienda, para recaudar el impuesto aduanero, há menester de medios de acción tanto más extensos y enérgicos cuanto más altas sean las tarifas y mayor el aliciente del contrabando, y que por este motivo la administración de la aduana llamada protectora, exige ordenanzas que crean gran número de obstáculos á la acción del comercio, é imponen penalidades muy severas, lo cual hace imposible en la práctica la adopción de procedimientos de recaudación y vigilancia sencillos y poco costosos, en los que se concilian los intereses del fisco con el respeto debido á la dignidad y á la libertad personal y á la inviolabilidad del domicilio, condiciones jurídicas indispensables de la vida del comerciante, como de la vida de todos los demás ciudadanos.

El Congreso Nacional Mercantil declara que desea y debe solicitar de los poderes públicos:

1.º Una reforma de los aranceles de aduanas, fundada en el sistema exclusivamente fiscal.

buscaba, Gonzalo lo habrá hecho por mí y tendrá la suya y la mía.

—¡Ay de la que fía en los hombres!

—Si vuestra hermana no estuviera casada con el presunto duque de Monteleón, creería que era ella el tormento idolatrado del alférez.

—¿Por qué?

—Porque el interés que mostrais y la indignación que leo en vuestras miradas, me están diciendo que os tocan muy de cerca el olvido y la ingratitude de aquél.

—Hay amigas de la infancia que son como unas segundas hermanas; y una que lo es para mí, es la que marchaba gozosa hacia el abismo, en pos de su amado Gonzalo, mientras el infiel rendía su voluntad á los pies de otra dama.

—Es una desgracia que debéis llevar en paciencia, pues hartas penas os afligirán en este valle de lágrimas, para que vayais á acuitaros por las agenas.

—¡Le amaba tantol ¡tenía una fé tan ilimitada en su lealtad! Si supierais la historia de esos amores, no podríais menos de afear su conducta, que no tiene disculpa ni perdón.

—Pláceme esa clase de narraciones, para irme acostumbrando á la idea de que algún día tendré que sacrificar mi independencia para encender la antorcha de Himeneo. Cerca de cuarenta años cuento de edad y mi corazón no ha dado un so o latido de amor, porque el extruendo de las batallas le ha he-

cho sordo á toda voz que no sea la atronadora de la artillería, y el bélico redoble de las cajas de guerra. Sin embargo, estoy persuadido de que si en la juventud he esquivado por hábito ó inclinación las acometidas de Cupido, en la edad madura, ó si no en la vejez, me dejaré uncir á su pesado carro, como la mayor parte de los hombres. Para que esto suceda lo mas tarde que sea posible, voy acopiando en la memoria materiales que contribuyan á sostenerme en el buen camino; cuando me hablan de la infidelidad de las mujeres, hago propósito de no exponerme jamás á ser su víctima; y si, por el contrario, oigo referir que un hombre ha burlado de una manera infuca á su amada, juro no amar en mi vida, por no cometer acaso una falta análoga, que debería deshorrar á los caballeros, como los deshonra siempre el no cumplir su palabra. Ahora bien; ¿os digais contarme ese nuevo caso de consecuencia amorosa?

—Elena podría escuchar...

—¿Y qué importa?

—Una joven soltera no debe enterarse de ciertas cosas, y además conoce á la pobre inocente que tuvo la debilidad de creer en juramentos mentidos.

—¡Ah! ¡la conocel

—Bastante.

—¡Dios mío!

—Está aquí... apoyada en mi brazo...

—¡Van-Issel!

—Sí, sois vos, doña Margarita, no pretendais negarlo, pues os desmienten ese rubor que cubre vuestras mejillas, ¡esos suspiros que se escapan de vuestro pecho, ese temblor convulsivo que recorre vuestro cuerpo

—¡Oh! ¡qué vergüenza!

—Soy caballero y soldado.

—¡De hoy más, mi vida y honor están en vuestras manos!

—Tranquilizáos y haced cuenta que el viento se ha llevado vuestras palabras.

—Dadme la vuestra, os lo ruego por favor, de que no he desmerecido á vuestros ojos.

—¡Si no fueras hija de doña Laura! pensó el capitán, y repuso:—Tenedla por recibida.

—Gonzalo y yo nos amamos hace tres años, desde las fiestas que se celebraron con motivo del casamiento del rey, entonces príncipe de Asturias.

—Ahora recuerdo que mi amigo me ha contado algo de eso, si bien callando siempre vuestro nombre.

—Mi madre, que ignoraba este compromiso, me propuso por esposo á don Félix. Vaso, me fueron mis súplicas, inútilmente me arresté á sus plantas, pidiéndole que revocara la orden fatal; de nada sirvió que intentara retirarme á un convento. —El sobrino del marqués de Grimaldo será tu marido, dijo; á los dos meses, mis labios pronuncian un sí arrancado por la violencia materna, y

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (22)

LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

no ha de ser con esa señora por quien os interesais, puesto que no he pronunciado su nombre?

—Mal dijísteis de su amor, que le esponía á la muerte, y yo se que no tiene nada que temer por los amores en que hablamos.

—Eso es algo, pero no todo, en asuntos agenos es muy fácil equivocarse. Por ejemplo: desde que no veis á vuestra amiga, su padre su hermano ó su esposo pueden haber descubierto su secreto y propúéstose buscar á Gonzalo y pedirle una reparación, de grado ó por fuerza.

—Estoy segura de que no.

—Entonces podrá suceder que mi amigo tenga dos amantes; en estos tiempos es eso muy común.

—Pérfido! murmuró Margarita en voz baja.

—Dicen que para cada hombre nace su compañera; y como yo no me he cuidado de

2.º Una reforma de las ordenanzas, ajustada á las bases siguientes:
 A) Reducción de la llamada *zona fiscal* á la menor estension posible.
 B) Simplificación de las reformas de recuento, adeudo y estadística.
 C) Libertad de circulación interior para todas las mercancías, sin escepción ninguna.
 D) Penalidad proporcionada á la gravedad de las faltas y delitos, y procedimientos que nada dejen á la arbitrariedad, y que den al presunto infractor ó delincuente la garantía del amparo judicial y el derecho de exigir, y los medios de hacer efectivas las responsabilidades é indemnizaciones á que haya lugar por los errores y los abusos administrativos.»

Sueltos políticos

Conociendo los izquierdistas que han ido demasiado lejos estos días, y que han descubierto bastante su interesado juego político, han encargado á *El Resumen* que publique este programa parlamentario:

«En la discusión del Mensaje provocará la izquierda declaraciones concretas del ministerio, que tan cuidadosamente procuró omitir en el discurso de la Corona cuanto pudiera referirse á la ley de garantías, buscando á la vez fórmulas capciosas para no espresar con entera claridad su criterio sobre el sufragio universal.»

En este punto ha de acrecentarse, seguramente, la conducta de nuestro partido, interesado como está en demostrar que procedió con acierto y con gran previsión al no aceptar como buenas las vagas promesas de las componendas propuestas por los hombres del gobierno.»

Dice *El Graduador* comentando una noticia de un colega local relativa á las fiestas reales:

«Mas no tenga cuidado el colega, que Dios mediante, es decir, si hay clases en el Instituto y si oficialmente se decretan los festejos, ya vendrán tres días de vagancia escolar, así cueste á los estudiantes un par de calabazas el nacimiento del príncipe póstumo.»

Precisamente para eso de recepciones, fiestas y diversiones, los monárquicos se pintan solos.»

En cambio cuando hubo república, si es que así puede llamarse la época en que manipularon los amigos del colega, todos los días eran de fiesta, pues había mojiganga perpétua, y todo el curso era de vagancia escolar, y si los estudiantes no llevaban calabazas, era porque se examinaban unos por otros, no solo en los Institutos, sino en otros centros de enseñanza.

Como prueba de la sinceridad con que se han verificado en toda España las últimas elecciones de diputados á Cortes, basta con decir que van examinadas en el Congreso 300 actas y muy cerca de este número aprobadas, sin que la comisión de que forman parte tres conservadores, y de los más violentos, hayan tenido que objetar nada en contra, lo que prueba la legalidad con que se ha procedido y que no han podido señalarse influencias morales de tal ó cual género.

Con estas actas aprobadas, el partido liberal tiene mayoría en el Congreso; con la legalidad de estas elecciones puede justificar las medidas que adopte, é invocar en su amparo la aprobación de la soberanía expresada por los electores y en su nombre por sus representantes, pudiéndose decir que la actual cámara es la expresión genuina de los deseos del pueblo español.

mi corazón ponía á Dios por testigo de su martirio.

—¿Luego faltasteis á la fé jurada á Gonzalo?

—¿Y cómo no hacerlo, sin olvidar el respeto que debo á mi madre y me debo á mí?

—Teneis razón Continuad.

—Una noche nos despedimos Gonzalo y yo, dispuestos á no vernos más, prometiéndonos un amor eterno como nuestras almas, puro como el de un padre á su hija. «Pensar, pensar en vos sera mi ocupación de todas las horas, de todos los instantes,» me dijo el ingrato... ¡Ya veis como ha cumplido su promesa!

—¿Fué aquélla la última cita?

—Me ofende esa pregunta: no amo á Félix, mas le venero. No volví á ver al alférez, hasta ayer que se reunió á nosotros en las cercanías de Alcalá.

—Olvidad ese amor y sereis feliz.

—¡Es imposible!

—Imposible: hé aquí el gran argumento de os que no quieren vencer sus pasiones.

—¡Silencio! que se acerca Elena.—Con que, señor capitán, ¿qué os parece de nuestro humilde retiro?

—Que es digno de las personas que le ocupan; es cuanto puede decirse en su elogio.

—Espero, añadió Elena, no será ésta la única vez que le honreis con vuestra presencia.

Como este es el país de los vice-versas, pronto, muy pronto hemos de ver unidos en estrecho abrazo á los ortodoxos y amigos del Sr. Romero Robledo. No cabe duda, que éste, á imitación ó semejanza del hijo pródigo, volverá al redil como las ovejas descarriadas y cantará de plano y sin rubor el 1.º pecador.

Celebraremos que así sea y que veamos en nuestra provincia marchar unidos y compactos, apinados en apretado haz á los señores Campos, Maestre, Orduña y otros tantos conservadores que se profesan y han profesado siempre un *carño* sinceramente fraternal.

De la cuestión de orden público se vá hablando bastante menos, por el convencimiento que se tiene de que por hoy nada hay que temer, apesar de los muchos propósitos que existen en contrario entre los enemigos de la liberal y del actual orden de cosas.

Ya se irán persuadiendo los alarmistas de oficio de que el país no está para trastornos y de que hoy se disfruta de completa y verdadera libertad.

Tiene gracia el siguiente suelto de nuestro estimado colega *El Pabellón Nacional*:

«D. Carlos, según el decir de algunos colegas, se prepara á publicar un manifiesto.»

Por muchos extragos que haga la literatura carlista y los hace terribles, no serán tantos como los que harían los partidarios del duque de Madrid si se decidieran á reproducir las hazañas que los han hecho tristemente célebres.

Que no se decidirán, toda vez que su señor trata de empapelar el asunto.

Más vale así.»

Por lo visto D. Carlos es hombre que conoce su personal.

Y nosotros también.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene:

Parte del jefe superior de palacio al señor presidente del Consejo manifestándole que SS. MM. el rey y su augusta madre la reina regente, han pasado bien la noche y continúan en estado satisfactorio.

Otro participando que S. M. el rey continúa sin novedad en su importante salud, y su augusta madre la reina regente sigue en el curso regular de su puerperio sin la más pequeña alteración.

Otro manifestando que S. A. R. la Serenísima Sra. Princesa de Asturias y demás miembros de la Real familia, continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

Reales decretos del Ministerio de Gracia y Justicia referentes á la gracia de indulto, y otro conmutando la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y multa de 300 pesetas, por la de tres meses de arresto.

Edicto de la Comandancia de Marina haciendo saber que para el día 8 de junio próximo, á las doce de su mañana, se convoca á todos los capitanes de buques españoles.

Por la Administración de Propiedades e Impuestos se publica una relación de los compradores de bienes nacionales á quienes se dá aviso de las fechas de los vencimientos de sus pagarés.

Edictos de ayuntamiento

Otro de juzgado.

—Así lo creo, á no ser que me negueis vuestra amistad. Me gusta el campo más que la corte, porque refresca mis recuerdos del país natal. Allí tengo una choza rodeada de árboles, que será mi tumba, como fué mi cuna.

—¡Dichosos los que, nacidos al pié de la montaña, no aspiran á labrar su sepulcro en la cima! exclamó la hermosa camarista.

—Yo no sólo lo que es ambición. Era una carga para mi familia y abandoné el hogar paterno, donde me espera con los brazos abiertos una madre amorosa, que no me reconocerá á mi vuelta, porque mi rostro estará surcado de arrugas y mis cabellos habrán encarecido. ¡Ah! cuando me la represento sentada á la puerta de nuestra modesta casa, preguntando á los pasajeros si han visto al hijo de sus entrañas y recibiendo por contestación una desdenosa sonrisa, estoy tentado por dar un adiós prematuro á mi segunda patria y volar sin pérdida de tiempo al regazo de mi anciana madre.—Hablemos de otra cosa, pues me parece que el cielo y la tierra se ponen luto, y comienzo á ser presa de la nostalgia.

—Volvamos al salón.

—Como gustéis.

El jardín quedó desierto.

La noche se venía á más andar precedida de la suave luz del crepúsculo, postrera des-

Telegramas

Doctrinas socialistas.—La prensa ante el nuevo rey español

Paris 20.—Los diputados M. M. Camelinat y Boyer, pronunciaron ayer en Tolón un discurso, recomendando á los obreros la necesidad de sostener huelgas perpétuas y guerra incesante á la clase media.

En Cherburgo se está construyendo un buque submarino de 20 metros de largo por 2 de alto.

Francia ha ocupado las islas Comores, cumpliendo con lo estipulado en el tratado de Zanzíbar.

La prensa de oposición publica violentos artículos á propósito del nuevo rey de España, augurando su próxima muerte y grandes disturbios en el país.

Se acentúa la creencia de que el gobierno apoyará el proyecto de expulsión de los príncipes.

Bismarck, los socialistas y el emperador

Berlín 20.—El conde Herberto Bismarck, será nombrado secretario del Ministerio de negocios extranjeros.

Cunde la agitación entre los obreros socialistas.

El emperador Guillermo se encuentra ligeramente indispueto.

Ecos locales

Según tenemos entendido, muy en breve contraerá matrimonio un querido amigo nuestro que en la actualidad se dedica al comercio y en otro tiempo fué artista notable, con una señorita de una de las más distinguidas familias de esta población.

Dice *La Tarde*, refiriéndose á nuestro colega *Buenas Noches*:

«La noticia que dimos ayer sobre pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas, fué recogida por nuestros *reporters* en los centros oficiales.»

Constele así al periódico nocturno, que en su afán de censurarnos, se está captando la antipatía de las personas imparciales.»

Un poco fuerte nos parece el concepto, apreciable compañero, y aun cuando el colega nocturno se encargará de contestar, por nuestra parte no sabemos que las *personas imparciales* tengan prevención ó antipatía á una publicación que en nuestro sentir goza de muy buena consideración y simpatía para con el público.

Recomendamos á nuestra estimadísima *Tarde*, templanza, mucha templanza, y que lleve con paciencia los sinsabores de nuestra vida periodística.

Mañana debe llegar á esta capital la comisión del ayuntamiento que pasó á Madrid con objeto de gestionar algunos asuntos de interés para la población.

Según nuestras noticias, dicha comisión trae completamente resuelto el asunto de la nueva vía del puerto, de modo que dentro de breves días será un hecho la desaparición del terraplén de la esplanada.

Celebraremos muchísimo ver confirmadas estas noticias, y con nosotros todo el vecindario verá con satisfacción que el viaje de la citada comisión no resulta infructuoso.

Se ha acusado el recibo á esta comandancia de la partida de casamiento del carabinero Roque Orts.

Los tenedores de libros de esta capital han

pedida del día, solemne como las palabras de un moribundo.

En ese intervalo misterioso entre la luz y las tinieblas, que por un momento nivelan sus fuerzas y suspenden la lucha en que están empeñadas, como dos campeones de igual pujanza que se admiran y se temen mutuamente en el ardor de la pelea, el corazón abre las puertas á la melancolía y al amor. No parece sino que el hombre teme caminar solo en medio de las sombras de la noche y busca una mano amiga que le guíe y le sostenga, según la necesidad que siente de tener á su lado las personas que son dueñas de su catiño.

En el crepúsculo de la tarde hay algo que entristece: que desazona, que despierta en nosotros la idea de la eternidad. El sol que traspone el horizonte, volverá mañana puro, radiante como le vimos hoy, y desaparecerá de nuevo detrás de esas montañas, para reaparecer al día siguiente; solo nosotros nos iremos y no volveremos más, porque nos separará del mundo una cortina de piedra, la noche, la gran noche, como dijo un sabio al espirar. ¿Quién sabe si mañana empezaremos á vivir, despojándonos de nuestra corteza mortal, y arrojá dosela al mundo con el desdén del marinero al lanzar al Océano el cargamento que es un obstáculo para la salvación de su nave?

Mañana es la esperanza, lo porvenir, la

redactado un reglamento, que han sometido á la aprobación de la autoridad competente.

Anteanoche entre nueve y diez de la misma, se desencadenó sobre esta capital una furiosa tempestad, acompañada de grandes truenos, relámpagos y lluvia torrencial.

Gracias á la corta duración de la tormenta, no hubo que lamentar grandes daños, apesar de que en la estación del ferro-carril de Madrid, cayó una chispa eléctrica sin ocasionar ninguna desgracia personal, ni averías materiales de consideración.

Ayer siguió el tiempo revuelto y amenazando con otra tormenta que no llegó á presentarse, limitándose á una pequeña lluvia que cayó por la mañana.

Nuestro colega *El Graduador* publicó en su número de ayer un comunicado de su corresponsal en Torreveja, en el que se supone que nosotros nos asociamos y nos declaramos campeones de un proyecto de establecimiento de depósitos de sal, para la exportación en el puerto de Alicante.

Si nos hemos ocupado alguna vez de este asunto, podemos asegurar que nunca hemos patrocinado ni hemos tratado de asociarnos al dicho proyecto.

Nosotros no hemos podido declararnos partidarios, ni lo haremos nunca de nada que pueda atacar á los intereses de Torreveja, ni de ningún otro pueblo de nuestra provincia que nos son muy respetables.

Conste pues al corresponsal de *El Graduador*, que se ha equivocado, pues nadie ha mirado con más interés que nosotros, los intereses de los pueblos.

Anteanoche en cuanto empezó la lluvia, se produjo un olor tan insuportable en toda la calle Mayor, que los vecinos de la misma se vieron obligados á cerrar herméticamente las ventanas de sus casas para no asfixarse.

Dicho olor se exhalaba por las aberturas de las alcantarillas, y demuestra que esos desagües no tienen la corriente necesaria para que las materias que contienen sean arrastradas al mar.

Llamamos encarecidamente la atención de las autoridades para que procuren remediar el defecto que denunciamos y que de no corregirse, puede acarrear graves alteraciones á la salud pública, especialmente en la época calorosa en que vamos á entrar, durante la cual es tan fácil el desarrollo de enfermedades epidémicas tanto más, estando favorecidos con focos como los de que nos ocupamos.

Ecos de los pueblos

En la administración de correos de Madrid está detenida una carta falta de sello, dirigida á D. Salvador Samper en Jijona.

En la central de Madrid hay detenidos dos telegramas expedidos en Crevillente y Jávea, para D. Juan Cremades, Cava baja, 20 y D. Jaime Laparróz, Torrecilla Leal, 14, cuyos individuos no se han encontrado.

Por R. O. del ministerio de Gracia y Justicia de 13 de febrero último, trascrita al arquitecto diocesano en 20 del corriente mayo, se dispone que por dicho funcionario se proceda á reconocer el edificio templo parroquial del Salvador de Elche, y á formar el correspondiente proyecto de reparación con presupuesto calculado en 28.000 pesetas; dividiéndose la ejecución de sus obras en dos secciones, para llevarlas á cabo con cargo á dos distintos presupuestos.

posteridad, la tumba, el olvido, y con todo entre el día que muere y el que nace no media mas que un instante, un espacio de tiempo que no puede medirse. Hoy empezamos á pronunciar una palabra y la acabamos mañana, porque es una continuación infinita del primer día de la creación, del hoy del primer hombre.

Van-Is el y sus dos amantes huéspedes tomaron asiento en el mismo salón en que vimos á Margarita y á don Félix en el capítulo que sirve de introducción á esta pobre obrilla, y como cada uno de los tres tenía sus motivos para no estar muy placentero, permanecieron silenciosos durante algunos minutos. Elena fué quien reanudó la conversación, recordando al capitán su promesa; los desgraciados son egoístas y no reconocen en nadie el derecho á no tomar parte en sus penas.

—Sereis complacida, señora, repuso el flamenco. Sois desgraciada, y eso basta para que me intereseis.

—¡Ah! sí, ¡sufro mucho!

—¿Cuántos dolores afligen á los que el mundo juzga dichosos, porque no pasan hambres, ni sed, ni frío, ni llevan sus carnes descubiertas? exclamó Margarita.

—Esos son los verdaderos infelices, los que rien con los lábios y lloran interiormente. Las lágrimas que vierten los ojos, desahogan y consuelan; las que se contienen, abrasan y matan. En mi niñez me refería mi madre

Próxima la época de los calores, se hace necesaria una activa y constante inspección sobre los artículos de consumo que se expendan en los mercados y particularmente sobre las frutas y hortalizas, verdes ó averiadas muchas veces, que suelen dar lugar á susos y fundadas desazones.

Esperamos confiadamente que las autoridades atenderán nuestra indicación, inspirada en el mejor deseo.

En vista de que S. M. la reina regente ha manifestado vivos deseos de que no se quebrante el luto por la muerte del malogrado rey D. Alfonso, el gobierno ha acordado aplazar los festejos públicos que habían de celebrarse en toda España para conmemorar el natalicio del sucesor de la corona.

En su consecuencia muchos de los pueblos que tenían anunciados sus festejos, parece que han desistido por ahora de celebrarlos y esperar á que se acuerden los generales de la nación.

En la Gaceta aparece el nombramiento del Sr. Obispo de esta diócesis D. Victoriano Guisasaola para el arzobispado de Santiago. Nos alegramos de que el Sr. Guisasaola, haya sido designado para tan alta dignidad de la Iglesia, justo premio á sus virtudes, talento y servicios.

Por el Ayudante de Marina y Capitan del puerto de Torre Vieja, se convoca á los capitanes de buques mercantes y prácticos de este puerto para la elección de los de su clase que hayan de formar parte de la junta de tarifas y reglamento que previene el párrafo 2.º de la base 17 de las aprobadas en Real orden de 11 de Mayo último, para la reglamentación del servicio de practica en los puertos españoles, cuya elección tendrá lugar en aquella Ayudantía de Marina el día 4 de junio próximo, á las diez de la mañana.

Escriben de Gayanes que la cosecha de trigo es completamente satisfactoria, y la de vino se presenta también muy halagüeña; en cambio la de aceite deja mucho que desear, pero que los olivos se hallan muy frondosos y prometen pagar con creces en la cosecha del próximo año las pérdidas del presente.

La carretera vecinal de Benilloba ha sido convenientemente arreglada, rellenando de machaca los muchos baches que había, en el trozo desde el llamado «Más de Barrachina» hasta el puente situado á la entrada de dicho pueble. Esta mejora se debe á las continuas reclamaciones que se han hecho y que han sido, al fin atendidas por el ayuntamiento de Benilloba.

No ha ocurrido otro tanto en los trozos de camino, término de Penáguila, llamados «Plá de Petrosa», «Foya fonda», «Albagues» y otros.

Tenemos la seguridad que el ayuntamiento que acaba de ser repuesto y que preside el activo y celoso Sr. D. Ginés Picó, recompondrá aquellos caminos hasta hoy tan abandonados.

Por fin los cazadores alcoyanos han propuesto á los de Gandía el desafío ó reto, á que éstos venían incitando.

Las condiciones que se proponen por los alcoyanos, es que el ejercicio sea á tiro de bala, con escopeta de pistón, sirviendo de blanco un pichón ó una gallina pendiente de una cuerda á la distancia de 120 metros de los tiradores; se tirarán 50 ó 100 tiros y ganará la apuesta el tirador que más veces dé en el blanco.

Según leemos en una carta que publica *El Serpis*, fechada en Cocentaina, nuestro distinguido amigo el Sr. Barón de Mayals, por encargo de su señora madre, tan pronto como tuvo la noticia de que cinco infelices fueron mordidos en aquella villa por un perro hidrofobo, ofreció pagar los gastos que se ocasionaran en el viaje á París, para que fueran curados por el Dr. Pasteur.

Es un rasgo digno de aplauso el llevado á cabo por la caritativa señora viuda de Harmen, pues como lo ofreció fué cumplido.

Correo de Madrid

Madrid 20 mayo 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mio: Las sesiones de las cámaras no ofrecieron ayer nada de notable, pues versaron sobre aprobación de actas. Únicamente en el Senado el Sr. Ruiz Gómez provocó un ligero incidente interpellando al ministro de Ultramar sobre el reciente empréstito de Cuba. El presidente de la cámara negó la palabra al Sr. Ruiz Gómez por creer inoportuna toda interpellación hasta tanto que se discuta el mensaje. El incidente quedó terminado en el acto. Poco después de lo expuesto, el Senado se constituyó en secciones nombrando para la

de gobierno interino á los Sres. Conde de la Patilla, Mosquera, Montejo, Rizo, marqués de Barzanallana, de Fuensanta y Ruiz.

Para la de peticiones á los Sres. Barón de Benifayó, marqués de Perijá, conde de Villareal, Bravo, Urquijo y Zavala.

Para la de gracias ó pensiones á los señores marqueses de Puerto Seguro y Arlanza, Miravete, Corcuera, Aldecoa, Villasante, y García.

Para la de corrección de estilo á los señores duque de Villahermosa, marqués de Molins, Núñez de Arce, Botella, Torreanaz, Galdó y Fabiá.

Y para la del mensaje á los señores Pelayo Cuesta, Núñez de Arce, Rivera, Aynat, Pasu y Delgado, marqués de Aguilar y Romero Girón.

En la sesión de hoy continua la discusión de actas.

El sábado por la mañana se afectará el bautizo del nuevo rey poniéndose los nombres de Alfonso León, Fernando, María, Santiago, Isidro, Pascual y los que marque el calendario el sábado. Estos nombres han sido escogidos por la reina regente.

En la sesión del Senado se ha elegido hoy presidente de la comisión de mensaje á don Justo Pelayo Cuesta. Monseñor Rampolla en representación del Papa y la infanta doña Isabel, serán los padrinos del nuevo rey de España.

En el ministerio de Estado continúan recibiendo numerosos despachos de felicitación á la reina D.ª Cristina.

Hoy ha sido día de calma política. Camacho continua mejorando.

Dícese que el Sr. Ruiz Gómez se encuentra muy disgustado con la gestión financiera del actual gobierno, motivo que le impulsó á provocar en el Senado el último incidente.

Sobre alteraciones de orden público nada se ha hablado nuevo. Los telegramas oficiales acusan una calma perfecta.

El nuevo rey y su augusta madre continúan sin novedad.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

El arte de la fotografía está llamado á generalizarse gracias al empleo de las placas secas que evitan la mayor y más difícil parte de las operaciones de laboratorio. Cualquier persona puede obtener merced á este nuevo adelanto, grandes resultados, sin estudios previos y sin grandes gastos, pues los señores Aramburo hermanos, Príncipe, 12, Madrid, venden aparatos completos con un explicador detallado, accesorios y productos químicos, para las primeras pruebas, á los precios siguientes: 60, 90, 160 y 350 pesetas, aparatos de 113, 114, 112 y una placa, dimensiones, la mas apropiada para los aficionados.

Esta casa se encarga de remitir á provincias todos los aparatos que se le pidan, remitiendo su importe en libranzas ó letras de fácil cobro, con inclusión de 10 pesetas más, por gastos de embalaje y transporte.

De aquí y allí

Tipos conocidos

¡Las que van en Milord!... (1)

Este grupo forma párrafo aparte. Es un capítulo especial ó adicional de la vida de Madrid, que no hace crónica; una exhibición íntima, poco sana, que puede atacar la salud como las enfermedades miasmáticas; un alarde de independencia; otro alarde de esplendor á lo Cressus; una crueldad bárbara, repugnante, y muchas veces un crimen que se medita en la calle, se desarrolla en el teatro, y se consuma en el hogar doméstico, donde hay una esposa honrada que llora hirvientes lágrimas, con hijos abandonados que también lloran.

La policía no se mezcla en estas cosas, y á mi juicio hace mal. Si persigue con ardor el juego, si no deja vivir á los revendedores, si caza sin piedad á los que *timan* y *toinan*, si recoge á las aves nocturnas y no permite que de día arrullen las tórtulas pintadas, ¿por qué no ha de detener esos caballos que atropellan el pudor, esos truenos fastuosos que invaden la Castellana y el Parque, con libreas anónimas, con *toilettes* petulantes, que ostentan mujeres intrusas, desconocidas, al amparo del vicio senil, de la locura ó de la necesidad?

La moda vino de Francia. ¿Quién la trajo? Aunque lo supiera no lo diría. Baste saber que se presentó con firma auténtica, y que como está escrito en los pergaminos del buen tono que hemos de imitar una por una todas las extravagancias y lijerezas de la metrópoli pagana, hubo quien envió tanta dicha, hubo gente también, que apurando la caja, gastó en la competencia de la disipación los restos de su fortuna.

Mujeres híbridas, embalsamadas, de rígido porte y maneras fashionables, se presentaron solas en el Parque, montan de *Victorias* resortes, para proclamar sin duda la suya en nombre de la libertad y de la emancipación civil. Nadie las conocía, pero todas las miraban. ¡Cómo no, si afectando una distinción

(1) Quedan exceptuadas... los lectores no se equivocan. Ya saben las que deben exceptuarse.

de raza, y un aire severo, paseaban su lujo deslumbrador, á paso corto, entre los coches modestos de las señoras decen *apezónandolos* para identificarse y confundirse con ellos!

La diosa impura, que desde un milord tiende la vista en torno sobre el paseo, y atrae con su lujo miradas recelosas de las mujeres; miradas codiciosas, sonrisas de los cocheros de buena casa, y la curiosidad general, se olvida fácilmente de su papel de hetaria y aspira á que la tomen por mujer honrada. ¡Qué mayor triunfo! ¡Qué importa para ella, para su redención moral, la dicha del insaciable Sileno que oculto en la sombra, paga todos sus caprichos!

Lo que vale, lo que la incita, lo que la seduce, es el homenaje sincero y respetuoso que obtiene á su paso la mujer honrada, la mujer acaso vencida por ella, herida de muerte por ella en el silencio del gabinete, en la intimidad del corazón, en el santuario de la conciencia.

Esa es la virtud que se impone, y si piensan y meditan, nadie debe sentirla tanto, nadie la llorará más que esas desdichadas que huyeron de la casa paterna, seducidas por el prestigio de la ostentación, y aturdidas por el vicio.

**

Observemos. Allí va, medio acostada sobre los almohadones de un milord de Binder, una conocida florista, una inocente ramillettera, transformada, embellecida por los esplendores de un rico traje á la moda. Ella misma no se conoce; ella misma cree que es verdad lo que representa. Remeda los modales elegantes, y afecta una compostura tan decorosa, que sólo la falta el saludo de un sombrero para gritar *¡viva!* creyéndose feliz por ser honrada. Pero el saludo no viene, no llega nunca. Lo que vienen es la fusta de un cochero que se enreda de propósito en la sombrilla, ó en las plumas alborotadas de su *capota*. Lo que la abruma, lo que la envuelve en un círculo fatal, lo que la mata es la soledad en medio de la concurrencia, son las sonrisas equivocadas, los cuchicheos de las señoras; las miradas lascivas que la condenan; el desprecio de todos. La flagelación de todos.

En este momento crítico, ellas se sienten humilladas, y salvo tristes excepciones, pedirían socorro á las madres que dejaron solas en una bohardilla. Quizá desde el fondo de su alma, van á elevar al cielo plegaria de arrepentimiento, pero ya es tarde. La presencia de otra mujer, que vive como ellas, y compite con ellas, las trae á la realidad de su situación de lucha, y agitando la sombrilla, ó rompiendo el abanico, en un ímpetu epiléptico de despecho y de envidia, dicen al cochero:

—Pepe... tú ya la conoces; allí va, mira si la vuelcas que el marido paga.

¿Por qué no estarán ellos, los causantes y cómplices, los somnolientos y hastiados partidarios de la vida alegre, esclavos admiradores de la crinolina descocada, para combatir con ellas el desdichado efecto que inspira el vicio engalanado, el vicio dorado, paseando en milord, en la misma fila que las virtudes firmes ó vacilantes? No hay que apurarse: lo estarán, en cuanto se lo pidan.

Las modistas han hecho iguales á todas las mujeres.

El nivel del moño ha restablecido la genealogía de Adán.

Pero el poco edificante espectáculo que ofrece el paseo de coches no encaja, por más que se diga, en nuestras costumbres sencillas.

Aquí no cabe la pasión de lo imposible, porque no somos poderosos ni locos; aquí, donde todavía se esgrimen espadas toledanas, vibrando al calor de la sangre vertida por el rey y por la dama; aquí donde el espíritu caballeresco, hace sentir en noche serena, cerca de la reja morisca, la cantinela amante del galán, que sueña el Paraíso con la mitad de su vida; aquí donde el amor es pasión del alma y no enfermedad del cuerpo, y se quema incienso en el altar del pudor, al ideal que engendra el heroísmo y los misterios; aquí por más que se haga no podrá confundirse jamás el sentimiento puro con la materia, el amor honesto con el mercenario, la mujer casta con la hembra, el armiño con el *pelusse*, ni la garza real con la culebra de cascabel.

Cruzarán las aves de rapiña el cielo azul de nuestra patria, merodearán en nuestros campos, querrán asaltar nuestros castillos pero ¡ay! si las garzas ofendidas se ponen á la defensa, que entonces no queda una garduña para muestra.

Enrique Sepúlveda.

ocura sería negar los adelantos de la terapéutica cuando tantos ejemplos de ello tenemos á la vista, y entre otros el obtenido por Grimault de París que ha conseguido combinar con absoluta perfección el hierro, elemento de la sangre, con la quina, tónico por excelencia, en su «Vino y Jarabe de quina ferruginoso», recetado por todos los médicos de París contra la anemia, la clorosis, el empobrecimiento de la sangre. Este Jarabe, fácilmente digerible y de gusto agradable, tiene un hermoso color sonrosado que lo diferencia de las otras preparaciones, en general

elaboradas sin exculpabilidad, y que no ofrecen la admirable limpidez de ésta.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 21 de Mayo de 1886

Barómetro	761'01
Termómetro	20'4
Viento	S. E. Viento.
Atmósfera	Nubes.
Mar	O eaje
Temperatura máxima del aire á la sombra	23'0
Idem mínima durante la noche	17'6
Irradiación nocturna	3'10
Evaporación en milímetros	3'10

Cambios

Cotización del día de ayer

Fechas.	Papel.	Dinero	Obsér
Londres.....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4'85 1/2	
Mar. Cete.		4'86	
Madrid.....			
Barcelona..			
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....		114	
Valencia....			
Múrcia.....			
Orihuela....			

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Secudino.
SANTO DE MAÑANA.—Santa Rita.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 21 (3'15 t.)—Créese que no se presentará en el Parlamento francés el decreto de expulsión de los príncipes.

Se desmiente que D. Carlos haya salido de Venecia.

La Reina bien.

Madrid 21 (3'20 t.)—Ha sido declarada grave el acta de Velez Málaga.

Han celebrado una conferencia el embajador de Francia y el ministro de Estado.

Francia promete que evitará toda agitación en la frontera.

Madrid 21 (3'25 t.)—El debate del mensaje comenzará en el Senado el martes.

Se activan los preparativos para el bautizo del Rey menor.

Apenas abierta la sesión en el Congreso se ha suspendido, esperando las actas de los diputados.

Madrid 21 (4 t.)—Ha fallecido el conocido empresario de teatros Sr. Arderius.

Ha ocurrido un gran terremoto en Catania. Se ignoran detalles.

Los fondos públicos en alza.

Madrid 21 (4 20 t.)—Terrible erupción del volcán Etna.

Han abandonado los pueblos contiguos los moradores con gran pánico.

Abrasados los campos. Con motivo del alumbramiento de la reina, se concederá una gracia de indulto.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 21 (5'30 t.)—Precauidos contra carlistas.

Pedidose Francia intérnelos.

Tranquilidad.

Turcos atacados avanzadas griegas.

Bolsa 59'25

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 21 (11'55 n.)—Se dice que ha ocurrido un choque entre turcos y griegos.

El Sr. Montero Rios continuará ministerio. Existen corrientes de inteligencias entre romeristas y canovistas.

Los tres turnos en contra del Mensaje los consumirán los Sres. Polo, Bosch y Abarzuza.

D. Carlos, ha llegado á Suiza.

Madrid 22 (3'15 m.)—Se ha redactado el proyecto desamortizando los montes indebidamente declarados de utilidad pública. Producirá 250 millones.

La comisión de actas del Congreso continuó anoche celebrando vistas públicas.

Hay crisis ministerial en Francia.

ALICANTE.—EST. TIP. DE ANTONIO REUS
Jorge Juan, 11 y 13

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camera.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquis.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

APARATOS GASÓGENOS

PARA LA

obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el *Agua de Seltz* y el *Vino Champagne artificial*, cuyas bebidas espumosas son el más grato aliciente de las mesas algo acomodadas. Esto aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas, son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos-gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernandez (Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España. Alicante Soler y todas las principales boticas.

LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Kl. oehavadas y ca talanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

Enfermedades de los Niños

JARABE DE RABANO IODADO

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris.

Este Jarabe cuya constante eficacia ha provocado su admisión en la Farmacopea Francesa (*Edición de 1884*), disfruta de merecida reputación entre los médicos del mundo entero. Reemplaza con éxito el aceite de hígado de bacalao gracias á una inteligente adición de iodo combinado íntimamente con el jugo de las plantas antiescorbúticas: **berro, rábano, coclearia** tan reputadas en la medicación de los adultos y de los niños, por el iodo y el azufre que naturalmente contienen. Conviene á los niños pálidos, enclenques, faltos de apetito, predisuestos al usagre esparcido por la cara y la cabeza, las costras lácteas, la infartación de las glándulas del cuello, que disuelve con rapidez.

Esencialmente depurativo é inofensivo, no posee la causticidad del ioduro de potasio y del ioduro de hierro y como éstos se emplea para reconfortar los temperamentos débiles, en la tisis, las toses catarrales, el lamparón, los humores, las afecciones de la piel y todas las enfermedades debidas á un vicio de la sangre.

Depósito en PARIS, 8, r. Vivienne y en las principales Droguerías y Farmacias.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuadernos, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Se venden á bajo precio:

1 alambique de cobre de cabida de un hectólitro.

otro mas pequeño del mismo metal.

1 manga de cobre con grifo para clarificar licores y colocarlos en botellas.

1 prensa para poner corchos á las botellas.

10.000 capsulas metálicas de varios colores.

Una partida de plantas para hacer licores.

100 botellas de glucosa, esencias para el mismo objeto y varios líquidos para dar color á las bebidas.

La persona que trate de adquirir los mencionados objetos, puede dirigirse á D. Pascual Orozco en Alicante, Pasaje de Américo.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.
Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

A los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 18, principal.
Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

con tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.

Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocoiate.

Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas debilitadas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sep n:

Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el tulo de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital

Balmes, 33, 1.º—BARCELONA

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PÍLDORAS AMERICANAS DEL DR. GADDA

CAJA CON 40 PÍLDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.